

美集束彈抵烏 勢增戰場衝突烈度

俄警告以牙還牙 西方若供烏F-16視為核威脅

美國提供的集束彈已運抵烏克蘭。資料圖片

【大公報訊】綜合CNN、《金融時報》、今日俄羅斯報道：美國五角大樓和烏克蘭軍方13日分別證實，美國提供的集束彈已運抵烏克蘭。烏方稱，它們將「徹底改變衝突局勢」，不過，目前尚未使用這批極具爭議性的彈藥。俄媒同日稱，扎波羅熱一個村莊疑似被集束彈襲擊，造成一名兒童死亡，俄方正對此展開調查。俄總統普京警告說，西方向烏克蘭提供新的武器不會帶來任何好處，只會進一步煽動衝突。



德國軍火商正加緊生產供給烏克蘭的武器彈藥。資料圖片

烏克蘭武裝部隊准將、南部戰線「塔夫里亞」戰略行動小組指揮官塔爾納夫斯基13日稱，烏方已收到美國提供的集束彈。五角大樓亦證實了這一點。塔爾納夫斯基說，集束彈是一種非常強大的武器，目前尚未投入實戰，需等待高層決定哪些地區可以使用。他強調，烏方會遵守關於使用集束彈的限制，例如不在人口稠密地區使用。

一枚集束彈可釋放數十乃至數百個小炸彈造成大範圍殺傷力，極易誤傷平民。美國一周前宣布將向烏克蘭提供集束彈，招致國際社會批評。一名匿名美國官員稱，這批彈藥能夠如此迅速地運抵烏克蘭，是因為它們此前被存放在歐洲。至於烏軍計劃什麼時候使用集束彈，這名官員稱：「俄羅斯人將第一個知道答案。」

俄兒童疑死於集束彈

俄國防部長紹伊古日前警告說，若美國向基輔提供集束彈，俄軍將被迫對烏軍使用類似殺傷性武器作為報復措施。俄新社13日報道稱，烏南部扎波羅熱地區塔拉索夫卡村一名兒童因烏軍炮擊而死亡，俄聯邦偵查委員會調查人員在現場發現了疑似集束彈殘骸的物體，並在一棟私宅的牆上發現了集束彈留下的典型損毀痕跡。現場發現的所有彈藥將送交專家鑒定，以確定彈藥類型。

北約峰會召開前後，西方國家不斷在烏克蘭撥火。《金融時報》13日披露，為補充不斷減少的彈藥庫存，並滿足後續援烏需求，德國政府向軍工巨頭萊茵金屬公司訂購了40億歐元（約351億港元）的彈藥，包括「豹2」主戰坦克使用的120毫米口徑炮彈。法國11日宣布向烏克蘭提供Scalp遠程巡航導彈，該款導彈在英國被稱為「風暴陰影」。

普京13日表示，西方的導彈會造成損害，但不會在戰區造成任何顯著變化，西方製造的坦克和戰車同樣如

此。他說，從6月4日烏軍開始反攻至7月12日晚，俄軍已摧毀311輛坦克，其中至少三分之一是西方製造的坦克，包括「豹2」；由於俄軍優先打擊西方坦克，一些烏軍士兵甚至拒絕進入這些坦克。他重申，西方對烏供武只會讓烏方處境更艱難，並進一步加劇衝突。

俄核電站險遭無人機擊中

羅馬尼亞國防部稱，北約成員國與瑞典在北約峰會期間簽署了一項聲明，正式成立了一個培訓烏克蘭機師駕駛美製F-16戰機的聯盟。烏外長庫列巴12日稱，機師的訓練將在8月或9月初開始，第一批F-16戰機預計將於2024年第一季度末出現在烏克蘭領空。美媒早前報道稱，烏克蘭機師可能會在羅馬尼亞接受訓練。

俄外長拉夫羅夫13日警告說，若烏境內出現能夠攜帶核武器的F-16戰機，將被俄方視為來自西方的核威脅。他表示，在作戰過程中，俄方無法獲知烏軍的F-16戰機是否運載核武器。

俄方14日稱，一架烏克蘭無人機襲擊了俄西部城市庫爾恰托夫，在一棟居民樓旁擊毀爆炸，未造成傷亡。爆炸地點距離庫爾斯克核電站僅有數公里。俄外交部發言人扎哈羅娃質問：「如果發生核災難，那些向基輔提供無人機的國家打算移民火星嗎？」

烏軍或於明年初收到F-16戰機。路透社

西方不斷加碼援烏

炮彈和集束彈

德國軍工巨頭萊茵金屬公司13日透露，德國政府與其簽署的彈藥供應框架協議已擴大至40億歐元的規模，包括為烏克蘭軍隊提供大量坦克彈藥。同日，烏方證實已收到美國提供的集束彈。

F-16戰機

美國、英國、丹麥、荷蘭等11國組建一個聯盟，以訓練烏克蘭空軍駕駛美製F-16戰機。烏外長庫列巴12日稱，首批F-16戰機預計將於2024年第一季度末出現在烏克蘭領空，機師的訓練將在今年8月或9月初開始。

巡航導彈

法國總統馬克龍11日宣布向烏克蘭提供Scalp遠程巡航導彈，該款導彈射程250公里至500公里，在英國被稱為「風暴陰影」。英國此前已向烏軍提供了「風暴陰影」導彈。美媒6月底稱，美國也有意提供射程超過300公里的「陸軍戰術導彈系統」（ATACMS）。

大公報整理

傳俄南部軍區副司令陣亡



【大公報訊】據CNN報道：美媒稱，俄羅斯24小時內損失了兩名參與烏克蘭南部地區作戰行動的高級將領。俄國家杜馬代表古魯廖夫12日透露，俄南部軍區副司令奧列格·措科夫中將（圖）在別爾江斯克遇襲身亡。同日晚，俄第58集團軍司令波波夫發布音頻稱，他在批評俄軍高層失職後被解除職務。

影」導彈。烏官員在社交媒體發布了措科夫死亡的消息，但俄官方暫未作出回應。

波波夫12日指責俄防長紹伊古和總參謀長格拉西莫夫「叛國」。他聲稱，俄軍缺乏反炮兵火力和其他物資，而紹伊古在聽到他提出的問題之後將他開除。

古魯廖夫稱，11日，一枚烏克蘭導彈擊中扎波羅熱州別爾江斯克地區一家酒店，措科夫不幸犧牲。烏克蘭媒體稱，遇襲的酒店名為「杜納」，被徵用為俄軍事領導人的住所。俄媒稱，擊中酒店的是一枚由英國提供的「風暴陰

俄僱傭兵組織「瓦格納集團」6月24日發動「一日兵變」，要求紹伊古和格拉西莫夫下台，但目前二人職位均無變動。俄空天軍總司令、對烏特別軍事行動區域聯合部隊副總指揮蘇羅維金與瓦格納首領普里戈津關係密切，兵變之後杳無音信，引起外界關注。俄國家杜馬國防委員會主席卡爾塔波洛夫12日稱，蘇羅維金正處於「休息」狀態，暫時無法聯繫到他。

德議員戳穿北約三大謊言

【大公報訊】據新華社報道：德國聯邦議院議員塞維姆·達代倫12日發布一段在聯邦議院演講的視頻，揭穿北約的三大謊言。她指出，北約自稱「防禦性組織」，卻犯下無數戰爭罪行；自詡「民主與法治」，卻邀請獨裁政權加入；打着「捍衛人權」的旗號，卻肆無忌憚地侵犯人權。

達代倫指出，北約這個所謂的「防禦性組織」無視國際法，於1999年對南聯盟發動戰爭，轟炸當地平民、電視台，甚至是中國駐南聯盟大使館；在阿富汗發動為期20年的戰爭，導致數以萬計的平民死亡。她質問道：「你管這叫『防禦性』的？」

達代倫提到，北約上世紀曾邀請葡萄牙獨裁者薩拉查加入。薩拉查建立了一個具有法西斯性質的政權，並對非洲發起殘酷的殖民戰爭。達代倫直言，北約自詡為「民主與法治」的聯盟，是一個完全不符合歷史的謊言。她還指出，美國在關塔那摩監獄虐待囚犯，並肆無忌憚地迫害曝光其戰爭罪行的記者阿桑奇，表明北約口中的「捍衛人權」也是一個謊言。

她總結說，北約是一個侵犯國際法和人權的戰爭聯盟，也是一個被美國的霸權利益所驅使的聯盟，其成員國因為大搞軍備政策而犧牲民眾的福祉。她呼籲德國退出北約，並要求美國撤走在德國的駐軍和核武器。

「烏克蘭疲勞症」將影響俄烏衝突走勢

去年6月18日，時任英國首相約翰遜前往基輔，第一次警告「烏克蘭疲勞症」很可能葬送這場北約支持的戰爭，他向西方國家喊話，一定不能讓俄羅斯贏。一年後的7月12日，約翰遜接受CNN記者採訪時再次警告，當前最大的危險是「烏克蘭疲勞症」。英國國防大臣華萊士在此次峰會上向烏克蘭總統澤連斯基發難就是一個例證。華萊士稱，「烏克蘭缺少感恩之心」。在過去的一年半時間裏，烏克蘭總統利用一切場合呼籲西方對烏克蘭提供軍事、人道以及道義方面的支持，澤連斯基每到一個地方，都會帶來長長的採購清單，希望西方國家能夠滿足。華萊士去年到訪基輔時，烏克蘭方面也曾拿出一長串清單，他當面向烏方表示，「我們這裏不是亞馬遜購物網站」，想買什麼就能得到什麼。美國國家安全事務助理沙利文也略有不滿地表示，烏克蘭應當對美國的幫助表達感激之情。

2022年北約馬德里峰會只花了幾分鐘就批准了芬蘭和瑞典的入約申請；維爾紐斯峰會召開前，烏克蘭方面也曾抱着一絲期待，希望北約向烏克蘭發出正式入約邀請。不過烏克蘭總統心裏十分清楚，美國不會輕易放棄入約這張牌。今年2月澤連斯基就曾表示，「烏克蘭加入北約不是不想，而是不能」。但出於策略考慮，澤連斯基還是要大聲嚷嚷，讓北約國家覺得理虧。

「會哭的孩子有奶吃」，這句話在澤連斯基身上又一次得到了驗證。北約峰會之外，七國集團（G7）發表了三頁紙的聯合聲明，同意通過雙邊形式對烏克蘭提供安全保證及相應軍援。澤連斯基對記者表示，「這次會議掃清了烏克蘭加入北約的一切疑問」，算是滿載而歸。

回到基輔的澤連斯基不得不謀劃戰略反攻的下一步方案。美國援烏的第一批集束彈已經抵達烏克蘭，俄羅斯方面

警告，烏克蘭一旦在戰場上使用，俄羅斯將以牙還牙。這意味着不僅要讓烏克蘭變成戰爭的廢墟，而且將在戰後幾十年仍會成為墳場，就像今天的老撾和柬埔寨經歷的一樣，數萬名兒童還會把未爆炸集束彈當成玩具而命喪荒野。

自6月初以來，烏克蘭的戰略反攻一直不盡如人意，每天向烏東和烏南地區的推進速度只有幾十或幾百米，拿着這樣的成績單向西方國家索要武器，也讓澤連斯基臉上無光，但北約國家更是騎虎難下，只能不斷升級向烏的供武水平。英國的「風暴陰影」巡航導彈已經派上用場，法國的類似巡航導彈也接踵而來，德國的豹式坦克也發揮着威力，美國也答應將射程達200公里的巡航導彈送到烏克蘭戰場。與此同時，北約國家正為烏克蘭加緊培養F16戰鬥機駕駛員。拜登希望烏克蘭利用戰略反攻的機會，為其奪回更多的土地，為未來的談判贏得更多籌碼。但讓俄羅斯吐出進嘴的果

實也不是一件容易的事。這次瓦格納兵變事件，暴露了普京政權的脆弱性，但普京在國內仍擁有較高的支持率。更何況，俄羅斯地大物博，有着巨大的戰略縱深和迴旋空間，俄羅斯耗下去的韌性比許多人想像的要強，恰恰是西方國家的「烏克蘭疲勞症」對烏方形成極大的困擾，增加了俄烏衝突的變數。

2023年的夏天如此酷熱，讓人格外難熬；如果年底迎來極寒天氣，對歐洲老百姓將是極大的考驗，他們還能不能忍受昂貴油氣都是巨大變數。美國10月份將進入新的預算周期，儘管《烏克蘭租借法案》讓拜登政府繞過了不少對烏援助的障礙，但共和黨控制的國會不是省油的燈，更不會向烏克蘭開出「空白支票」。隨着美國大選的臨近，圍繞烏克蘭戰爭的話題爭執將直接影響烏克蘭戰場的士氣。從這個意義上說，留給澤連斯基的時間已經不多，留給拜登政府的时间也不會太多。



北約維爾紐斯峰會於7月12日落幕。儘管以美國為首的北約努力把這次峰會塑造成一次團結的大會，但是烏克蘭加入北約的問題還是凸顯了盟國之間的分歧，西方國家對烏克蘭總統澤連斯基也表現得越來越不耐煩，「烏克蘭疲勞症」成為北約成員國揮之不去的陰影。

俄烏戰爭已進行了五百多天，全世界對這場戰爭或多或少地感到厭倦。不僅是俄羅斯，而且大多數國家都曾預測這場戰爭會速戰速決。但出人意料的是，去年4月正當烏克蘭準備在談判桌上草簽停戰協議的時候，美國及時制止了烏克蘭的這一投降動作。前不久，俄羅斯總統普京在一次國際場合向非洲主要國家領導人展示了這份協議草案文本。